Zadania z Matematyki Dyskretnej — Struktury Algebraiczne

1.

Sprawdzié¢, czy nastepujace dzialanie jest taczne, przemienne i czy ma
element neutralny:

a)a*b:‘%bw@, b) wy @ wy = wywy wX*¢c) a®@b=a+b+abwR

. Sprawdzi¢, czy nastepujacy zbiér z danym dzialaniem jest grupa, a jesli

tak, to czy jest grupa przemienna:
a) (Z,+)b) (Z,-) ¢) (R, +) d) (R,-) e)({=1,1},) £) (Zn, +n) 8) (Zn, )
Sporzadzi¢ tabelke grupy izometrii:

a) prostokata - Izom,, b) tréjkata réwnobocznego - Ds
Dane sa permutacje

1 23 45 6. 1 23456
= io=

36 415 2 254136
rozlozy¢ je na cykle roztaczne, obliczy¢ mo o, o om, m~
transpozycje.

L rozlozy¢ na

Ktére z ponizszych grup sa grupami przemiennymi, a ktére z nich cyk-
licznymi:

a) Zy4, b) Zs, ¢) Ss, d) Dy, e) grupa obrotéw plaszczyzny o wielokrotnosé
kata % wokot ustalonego punktu, f) ZoxZy, g) ZoxZs, h) ({1, 1,4, —i},-)?
(Tw. Lagrange’a bez dowodu)

Zmajdz wszystkie podgrupy grupy:

a) Z5, b) ZG, C) IZOIIlp, d)Sg

Czy jest homomorfizmem grup funkcja:

a) 2Z4—>Z6i¢1(1):3,

b) Z5—>Zgl¢g(1) :1,
c) ¢3: Ze — lzom, i ¢3(1) = Oy,
d)

¢}

¢1
P2
3
¢4 lzom, — Zg 1 p4(O) = 41 ¢4(S,) = 4,
) ¢5 : lzom, — Zo X Zo i ¢5(0Ox) = (0,1) 1 ¢5(S,) = (1,0),
) b6
¢r
s

£) ¢ : Z — Zn i d(1) = 1
h) ¢g: R — Z i dg(1) = 1,

1) ¢9ZHR1¢9(1):1,
Dla tych, ktore sa, znajdz jadra i obrazy.

Niech ¢ : (G, ) — (H, o) bedzie homomorfizmem grup. Udowodnij, ze
Ker(¢) jest podgrupa grupy G, a Im(¢) podgrupa grupy H.



